



más importantes, «Creadores y hombres de Estado», «Figuras literarias» y «Cuestiones actuales».

Jamás formó parte de ningún ministro. Esta circunstancia le califica para el cargo de presidente de la República, cuyas funciones son las de árbitro de los partidos.

El nuevo presidente de la República ha manifestado siempre una simpatía y admiración por España. En el discurso que pronunció en la Sorbona el 12 de mayo último con motivo de la clausura del Congreso franco español, afirmó que una buena inteligencia entre los dos países la había parecido siempre una base necesaria de la política francesa. «La Historia y la Naturaleza nos unen—afadió—y tenemos recuerdos comunes e ideales e intereses comunes. La unión de la gran familia latina no será completa sin España en la nueva Europa, era otro de los párrafos. «España es la vanguardia de Europa hacia el África. Nos es grato ver que en el nuevo vuelo que va a emprender la familia humana, España trabajará llena de confianza y afecto, a nuestro lado.»

LA DIMISIÓN DE CLEMENCEAU

**La representación de Francia en la Conferencia de la Paz**

PARÍS, 18.—La retirada de M. Clemenceau, que se declarará oficialmente hoy a mediañana, plantea una cuestión importante, en cuanto a la representación de Francia en la Conferencia de la paz.

No era solamente M. Clemenceau jefe de la Delegación francesa, sino que pre-

sidía también el Consejo Supremo, y por

esta parte, los plenipotenciarios franceses (los señores Pichon, Tardieu y Klotz, todos ellos ministros del actual Gobierno,

dimitirán con él. Sólo queda M. Jules Cambon, quinto delegado, que no forma parte del Gobierno.

A fin de asegurar la marcha de las negociaciones diplomáticas y evitar todo sordero de continuidad, monsieur Clemenceau esperaba a que se constituya el futuro Ministerio, para declinar las funciones de plenipotenciario.

También a la avenida lunes asistirá tam-

bien a la reunión del Consejo Supremo que ha de pronunciarse sobre los problemas en vías de solución y que ha de fallar especialmente en cuanto a la lista definitiva de culpables cuya entrega reclama la Entente de Alemania. También ro-

mará probable conocimiento oficial de la contestación del Gobierno yugoslavo al compromiso referente al Adriático, someti- do a su aceptación por Italia, con la pre-

via aquestadas de Inglaterra y Francia.

Si, como se espera, la contestación impli-

ca la adhesión del Gobierno de Belgrado a la fórmula propuesta, los delegados de

las grandes potencias, sólo tendrán que levantar acta del acuerdo así realizado.

En caso contrario, Clemenceau dejará a su sucesor la tarea de proseguir las debidas negociaciones hasta llegar a un acuerdo.

En el transcurso de la sesión se plantea, pues, cuestión de dilucidar bajo qué forma han de proseguir de aquí en adelante las deliberaciones diplomáticas.

Ya en la semana pasada, el Consejo de ministros de Negocios Extranjeros aliado, acordó, por iniciativa de la delegación británica, se suprima el Consejo Supremo, sustituyéndole por una Conferencia de embajadores de las cinco grandes Potencias aliadas.

Esta medida, desde luego, podía ente-

rse ya desde el 28 de julio, pero puede darse por cierto, considerando lo delicado de tal acuerdo, que Clemenceau no quería tomar ningún acuerdo en firme en la reunión del lunes, pues ello pudiera preludiar los propósitos de su sucesor en cuestión de tanta importancia.

Es, pues, de creer que Lloyd George y Nitti regresarán a Londres y Roma, tan pronto como celebre su posterior reunión el Consejo Supremo y ultimanente, y cuando se haya —el Gabinete francés, reanudarán las conversaciones que ahora ha de quedar en suspenso, especialmente la cuestión otomana.

ALEMANIA

**División socialista**

**Disturbios en Hamburgo**

FRANCFORT, 17.—El periódico «Las ocho de la noche» asegura que, a consecuencia de los sucesos del martes, han surgido desavenencias entre los comunistas y los independentes.

También dice que la suspensión del periódico «Freihandels», órgano de los socialistas independientes, se prolongará mientras no ofrezca garantías suficientes para el porvenir.

**En Hamburgo**

HAMBURGO, 17.—Los desórdenes de Berlín han tenido repercusión en Hamburgo, habiéndose librado combates violentos.

**La Unión socialista roja**

ZURICH, 17.—La única firmeza hace cuatro semanas entre los socialistas mayoritarios y los socialistas independientes en Dantzig ha quedado rota, por negarse los mayoritarios a aceptar la dictadura del proletariado.

**En la cuenca del Rhin**

AMSTERDAM, 17.—En la zona neutral de la región del Rhin se han producido desórdenes provocados por los huelguistas en varios lugares, especialmente en Sterkade y Topow, la tropa disparó sobre los manifestantes, varios de los cuales fueron heridos.

**El arzobispo de Colonia**

BERLÍN, 17.—Ha sido nombrado Arzobispo de Colonia monseñor Schulte.

**Huelga de periodistas**

BASILEA 17.—La «Europa Press» dice que los empleados de la agencia Wolff, de Hamburgo, se han declarado hoy en huelga, en vista de que no se accede a sus peticiones de aumento de salarios.

Se han unido a este movimiento huelguista los empleados de las sucursales de Colonia y Dusseldorf.

**No habrá huelga ferroviaria**

BERLÍN, 17.—La Agencia «Europa Press» anuncia que las noticias llegadas de diferentes puntos del Imperio demuestran que la tranquilidad se ha restablecido en todas partes. Las rigurosas medidas adoptadas por el Gobierno han tenido rápidamente un excelente resultado. La huelga de ferroviarios puede ya considerarse como completamente terminada.

Los ferroviarios se reúnen esta noche y deben votar sobre la eventualidad de una huelga, pero el estado de espíritu de la mayoría de los trabajadores parece querer que el trabajo no será abandonado.

Además, diversos hechos demuestran que los societarios pierden de día en día la confianza de la masa obrera.

## Se ha enviado la nota a Holanda

Un manifiesto del Gobierno alemán a los habitantes de los territorios desanexionados

BERLÍN, 17.—El Gobierno alemán, en una nota a las Potencias aliadas, protestando de los poderes que se adjudican a la Comisión interaliada para las comarcas renanas, propone que se establezcan negociaciones sobre este asunto.

BUDAPEST, 17.—La delegación húngara en París ha entregado al coronel Henry varias notas, pidiendo la restitución del material agrícola y ferroviario arrebatado por los rumanos, y la retirada de las tropas a la línea de demarcación de fronteras.

**Los intereses americanos en Alemania**

BERLÍN, 18.—La «Gaceta de Berlín» del mediodía anuncia que M. Dresel, delegado del Gobierno americano, ha llegado esta mañana a Berlín. Conforme se había anunciado, Dresel será encargado de los intereses americanos en Alemania hasta la ratificación del Tratado de paz por el Senado americano.

**Se ha enviado la nota a Holanda**

PARÍS, 18.—El secretario general de la Conferencia de la Paz, monsieur Dutour, ha remitido hoy al ministro de Holanda en París, la nota del Consejo Supremo pidiendo la extradición del «Kaiser». Dicha nota sera publicada el lunes.

**Las reivindicaciones de Grecia**

WASHINGTON, 18.—Mister Wilson ha recibido un mensaje de 200 profesores de colegio, en favor del derecho de reivindicaciones de Grecia sobre la Tracia.

**Declaraciones de Renner**

LONDRES, 18.—El canciller Renner hizo el jueves ante la Comisión de Negocios Extranjeros, declaraciones sobre su viaje a Praga y, sobre todo, sobre las conferencias que ha tenido con el ministro de Negocios Extranjeros checo-eslovaco, monsieur Benes, relativas a las relaciones de ambas repúblicas.

El canciller ha declarado en esas confe-

rencias la situación general de Europa, en particular y las tendencias de los Estados vecinos, y todo esto ha sido sometido a un rápido examen.

«Estamos de acuerdo—dice—sobre el punto de que podría ser de una importancia decisiva para el sistema de Europa Central todo enter, una rápida consolidación interior y una seguridad exterior para ambas repúblicas. La paz de San Germán ha creado para los dos países un punto de partida sólido. La próxima tarea que le será impuesta, ha de ser la ejecución del Tratado de Paz.

La segunda tarea será la preparación de una colaboración económica de ambos países, que dependen económicamente uno del otro.

Este tentativo no tiene de ningún modo, el carácter ni la importancia de una alianza, ni siquiera de un acuerdo duradero, sino únicamente un carácter de buena vecindad.

El canciller terminó diciendo que la visita de Praga sólo ha podido dar, desde el punto de vista económico, resultados insuficientes, pero que, sin embargo, significa un primer acuerdo establecido con un estadio vacío y el final del aislamiento de Austria.

**Manifiesto del Gobierno alemán**

NORDDEICH (Alemania), 18.—Con motivo de la separación de Alemania de diversos territorios, en virtud del Tratado de paz, el Gobierno nacional acaba de dirigir el siguiente manifiesto al vecindario de dichas comarcas:

«El final degenerado de la guerra nos ha entregado, indefectiblemente, a manos de la arbitrariedad adversaria, imponiéndonos, bajo la palabra Paz, los sacrificios más duros. Pero lo más grave es la renuncia a los territorios alemánes en Occidente, Oriente y en el Norte. Cientos de miles de compatriotas germanos quedarán bajo un régimen ajeno, negándose el derecho de auto-dictadura. ¡Hermanos alemanes! No sólo en el momento de la separación, sino eternamente, esa pérdida nos causará profundo dolor, y juramos, en nombre del pueblo entero, no olvidar nunca, como tampoco vosotros dejareis de acordaros de la Madre Patria. Estamos seguros de ello. Mas allá de las fronteras, impuestas por los vencidos, nuestras corazones seguirán fiel a la raza y cultura alemana que fué y será siempre fuente de nuestra vida espiritual. Seamos conscientes de lo que nos quedará a todos en esta hora trascendental, lo que ningún poder ejeno podrá robar: el idioma que nos enseñó nuestra madre; todo aquél mundo de ideas, palabras, sentimientos y sentidos que inspiraron a los espíritus más nobles de nuestro pueblo. Permaneceremos con todas las fibras de nuestros pensamientos, de nuestro amor y de nuestras almas. Por nuestra parte, todo lo que en nuestro poder esté se hará para conservar una estrecha unión espiritual entre vosotros y la Madre Patria. Nuestros institutos de cultura y enseñanza estarán abiertos siempre para vosotros, y el inagotable tesoro de bienes espirituales que pertenece también en lo futuro. Deedades más siglos ha sido la degeneración suerte de nuestro pueblo, de que numerosos compatriotas esturianos han perdido el dominio de poderes ajenos; pero ellos han defendido siempre con tesón las características germanas, manteniendo, aun en los peores tiempos, los lazos con el suelo patrio. Su conducta, de ejemplo en vuestra separación. Los corazones alemanes no se desesperan, y la voluntad siempre continúa un camino para afirmarse. Estad seguros de que nuestro cariño, nuestras simpatías, nuestro pensamiento, os acompañarán continuamente. Hasta más allá de las fronteras, la raza germana será siempre un solo bieque. Séid fuertes como nosotros, teniendo la fe de que el pueblo alemán no subsumirá, sino que, por su labor, surgirá de entre este profundo luto, progresando desde una base renovadora, alcanzando tras numerosas dificultades, hacia una cultura elevada en los terrenos políticos, económico y social. ¡Compatriotas! La separación forzosa es una injusticia. El derecho de auto-dictadura le ha sido negado al pueblo alemán, sin embargo de su esperanza de ver nacer el día en que se os conceda este derecho fundamental.

**Decisión del Consejo Supremo**

LONDRES, 17.—El «Daily Express» publica una intervención de Denikin en la que afirma que su derrota es debida a la superioridad de los rusos, que checos lo que ganó la paz reinará mientras no se suprima el régimen actual.

Alentó a los que se han metido en el inmenso sueño bolchevista que lo reducen a Rusia a la situación presente. Protestó contra la acusación de germandorfia que se hace contra su ejército.

**Dice Denikin**

LONDRES, 17.—El «Daily Express» publica una intervención de Denikin en la que afirma que su derrota es debida a la superioridad de los rusos, que checos lo que ganó la paz reinará mientras no se suprima el régimen actual.

Alentó a los que se han metido en el inmenso sueño bolchevista que lo reducen a Rusia a la situación presente. Protestó contra la acusación de germandorfia que se hace contra su ejército.

**La situación es muy grave**

LONDRES, 17.—Según los telegramas que se reciben de Londres, los políticos ingleses consideran la situación como muy grave.

Según estas referencias, puede considerarse la situación como muy grave. Se dan tres referencias, puede considerarse como sigue: El Cauca es en peligro por la retirada de Denikin. La frontera persa amenazada por tropas bolchevistas. En Mesopotamia ocurren disturbios. Todo el Extremo Oriente, India, el centro de Asia y Europa están también amenazados. Las cuatro divisiones japonesas son insuficientes para luchar contra los ejércitos rusos.

**La capitulación de Koltchak**

LONDRES, 17.—Un radiotelegrama de Moscú confirma la detención de Koltchak realizada por un batallón checo y los general Hepelmanoff, presidente del Consejo, y del general Martiánoff, ministro del Interior. El Tesoro de guerra, compuesto de reservas de oro, que habían sido trasladadas a Siberia, y que asciende a dos mil millones de francos, ha caído en poder de la flota roja.

**Decisiones del Consejo Supremo**

LONDRES, 17.—A fin de remediar la situación de las poblaciones del interior de Rusia, privadas de todos los productos manufacturados del extranjero, el Consejo Supremo ha decidido permitir el cambio de mercaderías sobre la base de la reciprocidad entre los pueblos rusos y los países aliados y neutrales. El Consejo Supremo ha dado las órdenes oportunas para que las cooperativas rusas no tropiecen con dificultades al importar de todos los países a cambio de enviar mercancías de primera necesidad. Este artículo no implica ningún cambio de líneas de conducta entre los aliados y el Gobierno de los soviets.

**Por los guardias civiles asesinados**

PARÍS, 18.—El documento lleva las firmas del presidente, EBERT y del Gabinete entero.

**El auxilio de Rusia**

PARÍS, 18.—El Consejo Supremo, para remediar la cruda situación de las

## EL TRATADO

### ALEMANIA Y POLONIA

#### Misión militar polaca en Dantzig

(SERVICIOS RADIOTELÉGRAFICOS)

LONDRES, 18.—Ha llegado una misión militar polaca para tratar con las autoridades militares alemanas de la evacuación de Prusia Occidental.

## PORUGAL

### La crisis sin resolver

(SERVICIOS RADIOTELÉGRAFICOS)

LISBOA, 18.—Después de recibir el despacho del presidente del Consejo Supremo de París, comunicando la noticia de la ratificación del Tratado Paz y invitando a la República Argentina a adherirse a la Sociedad de las Naciones en el plazo marcado, monsieur Igoyet, presidente del Gabinete, ha telegrafizado a monsieur Clemente, ministro de Relaciones Extranjeras, informándole que el Gobierno argentino ratificó formalmente su adhesión a la Liga de las Naciones.

**LO DE ZARAGOZA**

PARÍS, 18.—La «Gaceta de Zaragoza» ha elevado a la cabecera y fuerte noticia de la noche.

**Una protesta de la guarnición**

(SERVICIOS TELEFÓNICOS)

ZARAGOZA, 17.—La guarnición de esta plaza ha elevado al capitán general una respetuosa protesta contra las frases pronunciadas en el Congreso por los diputados socialistas.

Los liberales han prometido apoyar a Barrios Quirós, dandole entera libertad para ejercer la acción constitucional.

## EL ABASTECIMIENTO

### Carne congelada

## DESDE NUEVA YORK

**"CHRISTMAS GIFTS,"**

De todas las fiestas que se celebran en la religión cristiana ninguna produce ese ambiente de simpatía hacia los pobres, los que sufren y los niños como la de Navidad. El recuerdo del Niño de Belén hace brotar en los corazones de creyentes e incrédulos una onda colectiva de sentimiento compasivo, que es como el aire en todas partes y paseos templar los finos de que suelen ir acompañadas estas largas noches de diciembre. El niño, sobre todo, es el objeto principal de esta simpatía; la fiesta de Navidad es la fiesta del niño; el egoísmo, que es la manifestación cruel del instinto de conservación del individuo, se da a veces por la caridad, que es lo más sagrado del instinto de conservación de la especie.

Los yanquis, que en todo quieren ser grandes, no podrán quedarse atrás en esta manifestación del sentimiento humano que la Religión viene a despertar en el corazón más endurecido con las violencias cotidianas de la lucha de la vida. Toda la noche de Navidad ha estado nevando; un palmo de nieve cubre las calles de Nueva York y apaga el roder de coches y automóviles. Sin embargo, sobre el fondo blanco cruzan numerosas las sombras de los transeúntes; Las iglesias católicas están abiertas y llenas de luz; las protestantes no tienen miedo de mostrar su fe; ni Nochebuena; al grito, ni villancicos; ni Nochebuena; al lado del edificio algún árbol de Navidad, cuyas frutas son bombillas de color, recuerda el nacimiento del Señor. Los fieles protestantes que desean un acto religioso para conmemorarlo, se entran en una iglesia católica. Estas se ven abiertas de gente. La hermosa Catedral de San Patricio, de purísimo estilo gótico, no puede contener más. La sacerdotisa sajona les quita a estas ceremonias la alegría burlívola y un tanto irreverente de los pueblos latinos. No tienen tanta confianza con Dios como nosotros; mas ignoran si este temor reverenciado los hace mejores, o es una manera de ser sin mayor ni peor que la familiaridad con que nosotros lo tratamos. Tampoco aquí hay «exorcismos». Un gran obsequio de Navidad: riñoneras verdes con florecillas en algunos sitios; los esbeltesísimos trajes de las columnas góticas transformados en columnas salomónicas; una misa muy seria y un villancico del siglo no es excesivo, tan serio como el resto de la misa. Desde cuarenta y nueve el templo se ve la impensada muchedumbre, pues la ausencia del coro central y lo ligero de las columnas permiten abarcar el conjunto. Después del Evangelio y una breve plática comienzan a dar de comunión cuatro sacerdotes, y si queda durante la misa; termina ésta y no termina la distribución del Pan eucarístico. Parece que mucha gente ha visto más bien a comulgar que a oír misa, porque algunos comienzan a salir; pero otros los sustituyen, que vienen también a comulgar. Lo crudo de la noche y el recuerdo del Niño de Belén invita a pensar en los niños pobres, en los que no tienen ropa de invierno, ni cena abundante, ni calificación, ni hogar seguro. El paño de los grandes filantropos es también el paño de los aguinaldos colosales.

Unas días antes ya andan por las calles los que piden para los «Christmas Gifts»; aquél no significa nada reunir unos docientos o quinientos mil duros. En la casa de Mr. Lamont han dado de comer a 400 niños; el capitán Bolton, a 1.400; en casa de Mr. Houghton se han distribuido ropas, calzado y juguetes por valor de 30.000 duros; el Giro Demócratico distribuyó 1.000 castillos (comida para una familia); la esposa del general Bellington repartió con sus propias manos 5.000 de estos castillos a otras tantas familias; en la fábrica de los señores Robins hanquearon 5.000 niños y otros tantos hombres y mujeres; en el hall de Mr. Campbell hicieron su comida de Navidad.

Nueva York, diciembre, 1919.  
Manuel GRASA  
(Engenio)

PROYECTO IMPORTANTE  
*La sindicación profesional*

Consideramos de singular interés para los objetos católicos el conocimiento del artículo primero del proyecto de ley de sindicación profesional que la alta Camara ha discutido y aprobado.

Reproducimos del «Extracto Oficial» de la sesión correspondiente del Senado las razones principales aducidas por el Sr. Rockefeller, el famoso rey del aceite. Lee el lector descubrir el número que voy a escribir, si es que no lo leyó ya en su artículo favor de que sean tres—y no dos—los Sindicatos obreros que puedan formarse en cada localidad.

De esta importísimo asunto nos ocuparemos con la extensión necesaria. Por ahora cumplimos manifestar que el dictado de amarrillos a los Sindicatos opositores a los rojos, de referirse, como parece, a los católicos, no puede emplearse, porque amarillo es el Sindicato obrero que sirve los intereses del patrono y es evidenciamente el contrario de los Sindicatos católicos.

Artículo primero. En las demarcaciones territoriales que se establezcan en cada provincia podrán patronos y obreros de un mismo ramo de industria, profesión u oficio constituir separadamente Sindicatos profesionales para el desenvolvimiento de los fines que taxativamente se determinan en esta ley.

En cada demarcación no podrán existir más que un Sindicato patronal y dos de obreros de un mismo ramo de industria, profesión u oficio.

En aquellas demarcaciones en que se forme un Sindicato obrero que comprende el 80 por 100 del cauce de su clase, perteneciente a un determinado ramo de industria, profesión u oficio, no podrá constituirse otro alguno.

Los límites de las correspondientes demarcaciones territoriales los fijará el Gobierno, previo informe del Instituto de Reformas Sociales.

En el interín no seán aprobadas y publicadas dichas demarcaciones, podrán constituirse Sindicatos profesionales de patronos y de obreros en aquellas localidades en las que los ramos de industria, profesiones u oficios que traten de síndicatos tengan empleados un número de obreros que alcance, por lo menos, a 300.

Pero su pobreza no la impedía hacer limosnas; en el mismo período figuraron en su cuaderno 5.500 dólares en obras de beneficencia. Entre ellos, diez centésimos para las Misiones extranjeras y 25 para hacer un regalo a un antiguo maestro pobre. Otras varias ofertas para Misiones hay también en esos apuntes, con lo cual se anuncia ya el inminente protector de las Misiones protestantes.

Pero ahora cabe preguntar: ¿Ante la eterna justicia valdrán más estos fastuosos donativos que aquellas modestas ofrendas? Pregúntele el valor moral y social de estas fabulosas limosnas, al lado de esas escandalosas fortunas, es muy dudoso; por lo menos, el estado de conciencia actual de la humanidad no lo reconoce. De ahí esa protesta violentísima que ha estallado en todos los rincones del mundo donde se lee el Evangelio; que el Evangelio no se lee en vano. Una organización industrial que permite esa monstruosa distribución de las riquezas está, en contradicción radical con la civilización cristiana, y debe desaparecer. Acepto sea gloria de nuestro siglo el suprimirla: *Cras delectibus iniquitas terret.*

El señor Sedó (de la Comisión): «...Aunque hubiera sido preferible, a juicio de algunos de los individuos de la Comisión, del que yo participo, la formación de un solo Sindicato de obreros y de un Sindicato patronal de cada ramo de industria, profesión u oficio, para los efectos de simplificar la contratación del trabajo en cada demarcación, evidentemente la realidad pone de manifiesto la frecuencia del caso en que seán dos, por lo menos, las características de las organizaciones sindicadas, y como por transacción se trata de adoptar los procedimientos voluntarios de sindicación, y tenemos que ajustarnos a la realidad, aun previendo que pueda haber excepciones... debiendo ceñirse la Comisión a resolver questo de acuerdo con las cuales no pueden ser más de tres (los Sindicatos obreros en cada localidad). No es que pretenda que se autorice a los obreros a que sean libres en absoluto para fundar cuantos Sindicatos quieran, porque, indudablemente, esto, en lugar de simplificar la solución de los conflictos sociales, vendría a embrollarlos más, pero concezo que dentro de un mismo partido judicial, siempre que sueldos los obreros de las mismas formas el resultado número de 300.

El señor Sedó (de la Comisión): «...Aunque hubiera sido preferible, a juicio de algunos de los individuos de la Comisión, del que yo participo, la formación de un solo Sindicato de obreros y de un Sindicato patronal de cada ramo de industria, profesión u oficio, para los efectos de simplificar la contratación del trabajo en cada demarcación, evidentemente la realidad pone de manifiesto la frecuencia del caso en que seán dos, por lo menos, las características de las organizaciones sindicadas, y como por transacción se trata de adoptar los procedimientos voluntarios de sindicación, y tenemos que ajustarnos a la realidad, aun previendo que pueda haber excepciones... debiendo ceñirse la Comisión a resolver questo de acuerdo con las cuales no pueden ser más de tres (los Sindicatos obreros en cada localidad). No es que pretenda que se autorice a los obreros a que sean libres en absoluto para fundar cuantos Sindicatos quieran, porque, indudablemente, esto, en lugar de simplificar la solución de los conflictos sociales, vendría a embrollarlos más, pero concezo que dentro de un mismo partido judicial, siempre que sueldos los obreros de las mismas formas el resultado número de 300.

El señor Horn: «Respecto a la cuestión que concretamente se discute en este momento, comprando la aspiración, que pue de ser unánime, de que hubiera dos Sindicatos solamente: uno patronal y otro obrero; ese sería lo mejor, si se inspira en unos y otros en ideas elevadas, en ideas de armonía y de paz; pero como esto no es así, y se reconoce que dentro de los elementos obreros tiene que haber dos Sindicatos, a menos que los obreros alcancen a un 80 por 100, la realidad accusa la existencia como he indicado antes, de tres Sindicatos, definidos en este momento por los colores rojo, amarillo e intermedio.»

LA C. N. C. A.

## Contra la elevación de tarifas

La guitarra, el instrumento nacional de humilde origen que llegó a encenderse en mano de cantores y poetas en aquella época en que el maestro Espinel le añadió la sexta cuerda, volvió después a la obscuridad, a poder de los humildes, y durante mucho tiempo sólo vibró para acompañar cantos populares: una jota recia y brava o una dulce y apasionada copla andaluza. Alguno entusiasta del instrumento quiso elevarlo de nuevo. Sor, Tárrega; ahora Segovia, se han esforzado en ello, y lo van consiguiendo: la guitarra en sus manos interpreta a Bach, a Mozart, a Beethoven; pero la guitarra, que tan bien sabe expresar los sentimientos del pueblo, no se olvida de él; siempre es el instrumento más apasionado que hasta en manos de un académico como Segovia parece que pone acentos de coplas en el más refinado andante, en el más cortesano y delicado minué; es como si la música, sin apelar a su dulzura, tomara un perfume de fondo sentimiento, distinto del que pudiera tener en ella el autor; hay una vaga reminiscencia de quejas, de arranques de llanto de vida, de un sentimiento callado, que la hace más conmovedora y más muestra.

Y esto se hace más perceptible cuando el guitarrista es hombre de tan profundo espíritu como Segovia; no se vió solo esta vaga nota nacional en las composiciones de Sor, de Tárrega, Albéniz y Granados que interpretó de modo admirable, sin embargo en la sborriera de Bach, en el andante y el minueto de Mozart, y en la romanza y canzoneta de Mendelssohn; estas últimas obras la maestría de este artista rayó a tan gran altura, que el público selectísimo que llenaba el teatro le otorgó entusiastas ovaciones.

HANS

EL DEBATE

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Por fin de estación, 50 por 100 de rebaja en toda la confección, abrigos, vestidos y blusas. Liquidación de todos los modelos.

## RESIGNACION

Dios siempre es bueno. Dios siempre es pobre, Hasta el dolor, con que a las vacas nos ataja, es una misericordia de su mano.

Dios no ha hecho el dolor. Como no hizo el pecado. Ahora he comprendido lo de: «prestos en concepto Domini mors sanctorum eius». Y eso digo yo, Dios mío: si a pesar de este consuelo, tan restañador al dolor de la muerte, con ella entre el dolor. El dolor campea en el mundo, por causa del hombre. Este le abrió la puerta con el pecado. Dios no quería. Bueno, Dios, hasta no querer el dolor, es justo el imponémos como pena... Pero ha hecho todavía más en su misericordia: convertirlo en mérito, cuando con rendimiento de la nuestra voluntad lo toleramos. Lo que debía ser meramente punible se ha trocado por su misericordia en mérito... Lo que de syro debía serlo es él, que pasada su alma en la balanza de Dios, inventa est minus habens... ¡Ho-rror!!

Si el libro de Job no fuera divino (es éste el canon), merecería serlo. Es la soledad divina, y como tal infame, de la existencia del dolor sobre la tierra.

Job es justo, hasta no reproducir su corazon en toda su vida. Y, sin embargo, el dolor seemeñor sobre él, como no se ha emocionado sobre otra paciente de la historia, a excepción del de la Cruz... ¡Cómo es esto!... Y ante pondrá en tela de juicio la santidad del patriarca los sus amigos, veñidos a consolar, que explicarán un dolor tan en medida, impuesto por un Dios bueno. Los dolores de Job, imponentes. La justicia de Dios, incontrovertible... Hay, pues, que negar la existencia del dolor de Job—y se está viendo—, o acogerse a la idea de pecados ocultos en el de aquella manera contra el dolor estrellado.

Esta filosofía es natural, que es todo el libro, no es más que la exposición del problema. La solución del problema da a Dios mismo, condonando los juicios de los amigos del patriarca, «porque no han hablado rectamente en mi presencia como Job, mi siervo. Dice canoniza a Job y con el dolor-prueba.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno. Los dolores de Job—y se está viendo—, o acogerse a la idea de pecados ocultos en el de aquella manera contra el dolor estrellado.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera de duda dura es que haya un latido de dolor, ora en el cuerpo, ora en el alma, que no sea una misericordia de un Dios bueno.

El dolor, que muchas veces es castigo, muchas veces es prueba. Lo que está fuera

PETICIÓN AL MONARCA

## MANIFESTACIÓN PATRÍOTICA

A la terminación de los solemnes festejos celebrados ayer en San Francisco el Grande en sufragios de los artilleros asesinados por los sublevados en el cuartel del Carmen de Zaragoza, esperaba en el atrio de la iglesia a su majestad el Rey una comisión de las Escuelas de San Francisco, y adelantándose el director de estas, D. Julio Neguera, dijo al Monarca: «Señor, unos 8.000 niños hay en el barrio de la Latina sin escolaridad posible por falta de capacidad en los establecimientos de enseñanza: de éstos, la venerable Orden Tercera ha dado alegremente 450 y hasta el día son 2.116 los que se benefician con insistencia el ingreso».

Soflamos così dar ampliación a esta obra valiente, atreviéndonos a llegar a las piezas del Trono demandando protección y ayuda. Queremos educar al público en la Religión sagrada que tantos hermosos días a nuestra Patria; queremos formar ciudadanos, dando con esta fundación ejemplo de ciudadanía y sabiendo que el corazón magnánimo de nuestro Monarca ha de acoger con entusiasmo tan santa obra; por eso nos hemos arrebatado a ofrecer a vuestra Majestad unas flores, que suplicamos lleve a sus augustos hijos como recuerdo de tantos pobres niños, y que os curaremos por mano del huérano de un sol que derrama su sangre en el barrio del León en defensa de la sagrada bandera de esta España de nuestros amores, la España que vemos perennizada en la real persona de vuestra Majestad.

### MANIFESTACION PATRÍOTICA

El numeroso público que esperaba la salida del Soberano hizo a este una ovación apasionada, y la siguió hasta Palacio, aplaudiéndole constantemente.

Formaban en la manifestación popular gran número de miembros de Unión Cívica, y al llegar al regio Alcázar una comisión de aquella entidad, con su presidente, coronel de Artillería señor Ordóñez, y el entrero el siguiente mensaje:

«Señor: La repetición de estos punzadas, que tienen por origen la ambición egocéntrica de unos cuantos, y la falta

de patriotismo de los más, ha dado lugar a que nosotros, hombres de firme voluntad, que, ante todo, esperemos el bien a nuestra España, nos haremos llamar, sin otras mareas que las de la defensa de la Patria,

Entro asegurado señor, que todos

nosotros estaremos siempre a vuestra disposición a sacrificarnos vi-

sos, para que vuestra Majestad y el man-

tenimiento del orden social, suprema ca-

raza para que la agricultura, la industria y el comercio, en fin, la compa-

nión, el desarrollo florecimiento

del espíritu, y con ello nuestra Patria

sean, y ha de ser, y el lugar

de destino le corresponda entre las

naciones civilizadas, por su brillante tra-

gatoria, siempre a las institucio-

naciones monárquicas.

Terminando, señor, reiterando ante

el juramento solemnísimo que algunas se-ñorías prestamos un día ante las ban-

as de la Patria, y la seguridad de que

los que aún no lo hicieron de un

modo expreso, desde el fondo de sus con-

ciencias también han jurado dar toda su

vida en defensa de la cuna natal, con-

cepción de tantas gafas y de tantas

frases.

Señor, a los reales pies de vuestra ma-

estad. — Por Unión Ciudadana, Sal-

dor Ordóñez, Eugenio Durán López,

Manuel Sánchez-García, Luis M. de

Andrade, José Fernández de la Guerra,

30 maestros que recibieron efusivamente

el saludo y el entusiasmo de sus se-ñorías

y acompañándoles que huyen de to-

cada político alguno.

Los habla además el Gobierno de la

conveniencia de contribuir por todos los

medios a favorecer a los claves humildes

trabajadoras, fundando cooperativas y

viendo en práctica todos los medios

de conducir a hacer más grata la vi-

da del pueblo; a realizar en suma, una

bona y fecunda obra social, que re-

ndaría en honor de la Patria.

Unión Ciudadana prometió a su ma-

estad que sus nobles y patrióticas inci-

pciones serían realizadas con entusias-

mo, pues para ello se contaría segura-

mente con el concurso de la opinión pú-

lica y con el de las misivas claves que

tan favorecidas principia mente por

la acción social, sin carácter político.

La Comisión dio cuenta a los demás

de la entrevista, y se disolvió la manifes-

tación después de votar el largamente al

Rrey, a España y a la Unión Ciudadana.

DE BILBAO

## La Asociación de banqueros

BILBAO, 17.—Hoy se reunió la Asociación de Bancos y Banqueros del Norte, nombrándose los cargos de la Junta. Se eligió presidente a don Enrique Ochara; vicepresidente, a don Santos Zárate; director del Banco de Bilbao y delegado de la Junta en el Comité Central, a don Juan Manuel Figueras.

LOS CONFLICTOS DE SEVILLA

## LOS ARQUITECTOS SE INHIBEN

SEVILLA, 17.—Se ha reunido la Asociación de Arquitectos de Andalucía, acordando protestar del atentado contra don Aníbal González, ofreciendo a este su adhesión incondicional. En contestación al oficio recibido de la Sociedad de albañiles, acordó manifestar que la Asociación de Arquitectos no estima oportuna su intervención en las discusiones de carácter económico entre patronos y obreros.

LA HUELGA DE ESPAÑOLAS

## A pedradas con un compañero

Al salir de trabajar de un taller de carpintería de la Carrera de San Francisco, 11, Vicente Carrasco, fue maltratado por un grupo de huelguistas, que huyeron luego de apedearle.

Francisco reconoció entre el grupo a Enrique Martínez y a Manuel Díaz.

CONFLICTOS EN MADRID

## Una proposición del señor Aylende

El presidente de la Cámara de la Propiedad ha enviado la siguiente carta:

«Señor presidente de la Federación madrileña de los gremios de la construcción:

Muy señor mío:

Hasta la fecha de hoy, la Federación

ha reunido la

quinta semana del año.

En la sexta nada indica que las par-

tes contendientes se dispongan a dirimi-

rselas en forma armónica.

Después de los últimos intentos reali-

zados para el gar a esta situación, en la

cuál intervino activamente en el consejo

de presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, ha adquirido la convic-

ción de que el único punto que hace im-

posible el arreglo es el relativo al as-

miento de jornadas.

Piden los obreros que provisionalmen-

te estén sujetas a 40 horas.

Los amigos, admiradores y discípulos

del sabio maestro, proyectan realizar un

convenio a su memoria, encontrándose ya los trabajos preparatorios muy ad-

elantados.

LOS MAURISTAS

## Candidatos por Buenavista

En la reunión verificada ayer fueron designados por unanimidad candidatos para concejales los señores don Luis López-Dóriga y Salaverri y don Manuel Maura y Salas.

La oficina electoral está abierta to-

dos los días, de cuatro de la tarde a

mañana, en la calle de Alcalá, 35, entre la

mañana y la noche.

Y permane su resolución, quedó de

usted a su seguro servidor, que es

estrecha su mano. Tomás de Alcalá

## M A N A N A

se pone a la venta el número V de la Revista «VOLUNTAD», correspondiente a

la segunda quincena de diciembre, y cuya publicación, como nuestros lectores sa-

ben, hubo de retrasarse con motivo de la huelga de tipógrafos.

## ES INTERESANTÍSIMO

este quinto número, dedicado a las fiestas de Navidad; porque en él han colaborado los más ilustres escritores y artistas, como puede verse por

EL SUMARIO

CUERPO: La Adoración de los Pastores, cuadro de Mengs, en bicolor.

EL EVANGELIO DE LA NATIVIDAD, según San Lucas. Comentario de «VO-

LUNTAD».

PROSAS Y VERSOS DIVINOS DEL FENIX DE LOS INGENIOS, FREY LOPEZ

TELÉN DE VEGA CARPIO, ilustrado con reproducciones a todo color de

Mengs y de Petrus Christus, y ornamentado por Moya del Pino.

MISTERIO: Cuento de Mauricio López Roberts. Dibujos de Llorente.

RECUERDOS DE UNA NOCHEBUENA: Crónica.

VILLANICO MONTAÑAS: Letra y música de N. Otaño, S. J. Evocación fotográfica de L. Torres Baños.

EL TALLER CENTRAL DE ENCAJES: Información ilustrada con numerosas e

interesantes fotografías.

LUCES DE ANGUSTIA: Poema a doble página, enviado a nuestro Concurso fotográfico por Otto Wunderlich.

VILLANICO VASCO: Recogido por el P. J. A. de San Sebastián. Versión castellana del P. G. G. Pintado. Transcripción y armonía de N. Otaño, S. J. Evocación fotográfica de A. Martínez de Carneru.

VILLANICO CATALÁN: Versión castellana del P. Gaspar G. Pintado, S. J. Transcripción y armonía de N. Otaño, S. J. Evocación fotográfica de P. Cano Ba-

rancio.

CRÓNICA MUSICAL: por Rogelio Villar. Fotografías de S. Larregla.

EL ARTE RELIGIOSO EN ESPAÑA: Interior de la Catedral de Ávila. Fotografía enviada a nuestro Concurso fotográfico por F. López Beaubé.

LA CUMBRE MÍSTICA: Ensayos de psicología española, por Ricardo León. Dibu-

jos de Moya del Pino.

TEMPLO SERENO: Póisma de Salvador Rueda, ilustrado con un aguafuerte de F. Labrada.

FLORES DE MARAVILLA: Cuento, de Cencha Espina. Dibujos de Llorente.

BETHLEEM: Prosa bíblica, de Gabriel Miró. Dibujos de Llorente, en bicolor.

LA NAVIDAD DEL PAPO: Cuento, de la condesa de Pardo Bazán.

EL NACIMIENTO DE MCXIX: Palabas de «VOLUNTAD».

LA NOVELA DE UN NOVELISTA: por Armando Palacio Valdés. Ilustraciones de Juan José.

Este número

DE "VOLUNTAD"

lo compraran mañana todas las personas de buen gusto, y lo guardarán como

una verdadera joya artística y literaria.

No deje usted de leerlo

SITUACIÓN INTERIOR

## Incautación de harina en Zaragoza

PALENCIA, 17.—La huelga de albañiles puede darse por terminada. Parte de los obreros acudieron al trabajo y otros abandonaron la peña.

Los obreros panaderos piden a los patrones una peseta más en el jornal de una hora menor de trabajo y otras mejoras. De no ser atendidas, acudirán a la huelga. El gobernador ha consentido rencienda con patrones y obreros.



# VIDA RELIGIOSA

Bis 12.—Domingo II, después de la Eucaristía. La Catedral de San Pedro en Roma. San Leonardo, confesor, y Santos Librada y Prisca, mártires.—La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.

Catedral.—A las nueve y media, misa convencional.

Parroquia.—A las diez, misa parroquial con explicación del Santo Evangelio.

Parroquia de San Sebastián.—(Cuarenta Horas).—Empieza el triduo a su Titular. A las ocho, misa solemne; exposición de la Divina Majestad y misa de comunión para las Hijas de María; a las cinco, el ejercicio, predicando el señor Ruiz Muñoz; bendición y reserva.

Parroquia de San Pedro el Real.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para los congregantes de la Paloma. Por la tarde, a las cinco y media, corona dolorosa y plática, con exposición.

Parroquia de San Andrés.—A las ocho, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora del Carmen; a las cinco y media de la tarde, el ejercicio, con la Divina Majestad manifestio, predicando el señor Gallego.

Parroquia de Santa Cruz.—Continúa la novena a la Sagrada Familia. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, sermon, que predica don Enrique Vázquez Camarena; novena, bendición, reserva y himno.

Adoración Nocturna.—Sagrada Familia. A las diez, solemne «de Deum».

Ave María.—A las once, misa, rosario y corona a cuarenta mujeres pobres.

Corte de María.—Nuestra Señora de la

O, en San Luis, de la Expectación, en el oratorio del Espíritu Santo; del Perpetuo Socorro, en su santuario y en la iglesia Pontificia; del Buen Suceso, en sus iglesias de la Visitación, en los dos monasterios o en Santa Barbara, y del Puerto, en su iglesia.

Cuarenta Horas.—En San Sebastián y en las Hermanas del Círculo Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), San Pascual, oratorio del Espíritu Santo, Escaleras del Sagrado Corazón, Religiosas de María Reparadora, santuario del Purísimo Corazón de María, Jerónimas del Corpus Christi, Misioneras Eucarísticas (Travesía de Belén), Religiosas de los Ángeles Custodios (Ayala, 54), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas, y de diez a una, en el Santo Cristo de San Ginés; por la tarde, en San Juan y San Benito y en el Beato Orosco.

Capilla Real.—A las once, misa solemne.

Corporación de San Sebastián.—(Cuarenta Horas).—Empieza el triduo a su Titular. A las ocho, misa solemne; exposición de la Divina Majestad y misa de comunión para las Hijas de María; a las cinco, el ejercicio, predicando el señor Ruiz Muñoz; bendición y reserva.

Parroquia de San Pedro el Real.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para los congregantes de la Paloma. Por la tarde, a las cinco y media, corona dolorosa y plática, con exposición.

Parroquia de San Andrés.—A las ocho, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora del Carmen; a las cinco y media de la tarde, el ejercicio, con la Divina Majestad manifestio, predicando el señor Gallego.

Parroquia de Santa Cruz.—Continúa la novena a la Sagrada Familia. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, estación, rosario, sermon, que predica don Enrique Vázquez Camarena; novena, bendición, reserva y himno.

Adoración Nocturna.—Sagrada Familia. A las diez, solemne «de Deum».

Ave María.—A las once, misa, rosario y corona a cuarenta mujeres pobres.

Corte de María.—Nuestra Señora de la

Domingo; a las seis de la tarde, los ejercicios.

Perpetuo Socorro.—A las ocho, misa de comunión para su Archicofradía, y a las cinco de la tarde, el ejercicio, predicando el padre Turiso; bendición, reserva y salve.

Pontificia.—A las ocho, misa de comunión para la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y San Alfonso de Ligurio; a las cinco y media de la tarde, el ejercicio, predicando el padre Sordo.

Rosario (Torrijos, 38).—Por la mañana, misa cada media hora, desde las siete; a las ocho y media, misa de comunión general para los hermanos de la Venerable Orden Tercera de N. P. Santo Domingo; a las diez, misa solemne; a las doce misa, con explicación del Evangelio. Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, sermon, que predica el reverendo padre José Palacio; ejercicios propios de la Venerable Orden Tercera y reserva.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (Iglesia).—Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general para las Congregaciones de la Buena Muerte y Josefina; a las once y media, elección Sacramental, por el reverendo padre José María Valera, y antes y después de ella, misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio para las Congregaciones citadas, con sermon, que predica el reverendo padre Pedro Castro.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (Capilla de las Congregaciones).—Por la mañana, a las ocho y media, misa para los Estanislao, y plática por el reverendo padre Juan N. Oliver; a las diez y tres cuartos, misa para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes, y plática por el reverendo padre José Gutiérrez.

San Fermín de los Navarros.—Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

En la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (Martínez Campos).—En

nón para los congregantes de San José. Por la tarde, a las cinco, exposición, coronación franciscana, sermon, que predica el reverendo padre director; bendición, reserva y gozos.

Serritas (San Leonardo).—Termina el quinario al Sagrado Corazón de Jesús. A las diez, misa solemne, con Su Divina Majestad manifestio, predicando el señor Benedicto; a las cinco, el ejercicio, predicando el mismo señor; bendición y reserva.

VISITA JOSEFINA

La establecida en San Jerónimo el Real celebra su ejercicio mensual el día 13 del corriente, a las tres y media de la tarde. Después del ejercicio tendrá lugar en el Ropero el sorteo de los pobres que anualmente socorre esta asociación en la festividad de San José.

Suplicase asistan todas las presidentas de coro.

RETROES DE MES PARA SEÑORAS

Tendrán lugar:

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, el día 21, a las cuatro y media de la tarde, para las Madres Crisianas.

En el santuario del Perpetuo Socorro, el mismo día, a las diez y a las cuatro y media, para su Archicofradía, Adoración Reversa y Obra de la Defensa de la Fe, dirigido por el reverendo padre Gil (reverendista).

En las Religiosas de María Inmaculada (Servicio Doméstico), Fuencarral, 113, el día 22, a las diez y por la tarde, a las cuatro y media, dirigido por el reverendo padre Ramundo Zamarraga, S. J.

EJERCICIOS PARA SEÑORAS

En la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón (Martínez Campos).—En

pazan el día 25, dirigidos por el padre Leemes Ferias, S. J.

Las señoras que deseen hacerlos avisarán con anticipación a la madre superiora.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOGAR

REAL.—A las cuatro y media, La Bohemia y El Secreto de Susana.

LARA.—A las cinco, Porque si y El corazón manda; a las diez, El corazón manda.

ESLAVA.—A las cinco y media, Las grandes fortunas; a las diez y cuatro, La suerte de Isabelita y Eslava Concert.

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, La Capicuentra.

COMEDIA.—A las cinco y a las diez y cuatro, El padre de la Paria.

PRINCESA.—A las cinco y media y a las diez, Y va de cuento.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuatro y diez y media, ¡Qué amigas tienes, Benita!

CERVANTES.—A las cuatro y cuatro, Los amigos del alma; a las seis y cuatro, La costura y El día del juicio; a las diez y media, El día del juicio y Encarna, la costura.

LATINA.—A las cuatro, Aurora; a las seis y media, La aldeca de San Lorenzo; a las diez y cuatro, Mariamelia.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, El pampero; a las seis y tres cuartos De pezca y Cobardías; a las diez y media, El pampero.

FUENCARRAL.—A las cuatro, El secreto de la biblioteca; a las seis y media, El castillo de los fantasmas; a las diez, El castillo de los fantasmas.

APOLÓ.—A las cuatro, Tráneras; a las seis y cuatro y diez y cuatro, Pepe Conde.

COMICO.—A las cuatro, Con toda la licitud y El drama de la botica; a las seis y cuatro, El drama de la botica.

LÍEYAMÉ.—A las cinco, La mecanografía.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, La danzana de Cracovia; a las seis y cuatro y diez y cuatro, El as.

CENTRO.—A las cuatro, La mecanografía; a las seis y cuatro, Los cuadritos; a las diez, La mecanografía y Pinturitas de bolas.

NOVEDADES.—A las cuatro, La bala de aceite; a las cinco y cuatro, El día de Reyes; a las seis y cuatro, La liga matemática; a las siete y media, La romería de San Amón; a las diez y media, La romería del odio y El hombre más barato de España.

PRICE.—A las cuatro y cuatro, seis y media y diez y cuatro, función ordinaria. (El anuncio de las obras en esta carta no supone mi recomendación ni apreciación.)

# CAMAS DE BRONCE

de madera y de hierro; «sommiers», colchones de lana, almohadas de miraguano y pluma, mesillas de noche, armarios de luna, alcobas en caoba y nogal, lámparas y aparatos eléctricos, alfombras, linoléum y cuanto es preciso para una casa bien instalada.

... puede adquirirse en el Palacio u Hotel de Ventas, Atocha, 34; teléfono M. 860. Entrada libre.

Acreditados talleres del Escultor

**VICENTE TENA**

Exquisitas alturas, actividad demostrada en los múltiples encargos debidos al numeroso e ilustre personal

PARA LA CORRESPONDENCIA

**VICENTE TENA, ESCULTOR VALENCIA**

TELEFONO INTERURBANO, NUM. 163

MARIA CANOSA

Gran medida en telares de cañizo; apoyos para almohadas y esteroides de pedales y cojines; broches, discos para agujas y máquinas de picar. Cluz, 51, y GATO, 2.

LIQUIDACION asombrosa de CALZADOS

está realizando la

**CASA SAEZ**

por fin de temporada

Alcalá, 6, entresuelo

Alfombras, Tapices, Linoleum, Esteras

Hijos de Penella, Novedades, 20 Telas, Ladr. &c. Durante las obras de la finca y reforma del local se LIQUIDAN todas las existencias a precios de fábrica.

**TOS**

Caja, 30 y 60 céntimos.

Alba, 6, y farmacias y droguerías

**AUTOPIANO**

Pianos automáticos de las famosas marcas

“KRANICH & BACH”

“STERLING” “DECKER”

Ventas a plazos y al contado.

GRAN EXPIRTO DE ROLLOS

**OLIVER, VICTORIA, 4**

Administración

DE EL DEBATE

Horas de oficina:

Mañana ..... 9 a 1

Tarde ..... 3 a 7

EMILIO CORTES

AGENCIA DE ANUNCIOS

**AVISO**

El Centro de compra

**ES LA UNICA**

casa que de todo

**SU VALOR** POR

**PAPELETAS**

del Monte

y ALHAJAS

aunque estén empaquetadas

España y Mina, 3, entra.

La Platería Felipe III num. 173

Es la que paga más en alhajas: oro, plata, platinio dorado y plateado.

CAFES

, TES de todos clásicos,

CHOCOLATES elaborados

a mano

Pza. DR SANTA ANA, 12.

**OBRA INDISPENSABLE**

Lo es la acreditada publicación EL TESORO COMUNITARIO

Parroquia, director Narciso Vilas Dánsa, presbítero.

Interesa a todos los parrocos y clero en general, sacerdotes, jueces, etc. La obra se vende completa en dos tomos, al precio de 10 pesetas en rústicas, las principales librerías y en la sala de Hierrosalda, 53, Madrid.

Los admiradores del Tesoro Comunitario recibirán regalo durante el mes de febrero La Agenda Particular, cuyo retraso es debido a la pasada huelga de tipógrafos.

**MATA TENIAS** del Dr. Greus

Preparado por F. GARCIA GUZMAN

REPRESENTACIÓN ESPECIAL DE LAS TENIAS